● 科学図

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 李学梅 来源: 新华网 发布时间: 2008-11-23 9:59:49

小字号

中字号

大字号

## 天文学家绘出首幅火星极光分布图

将帮助人们更好地认识火星与太阳粒子互动的过程

欧洲航天局11月21日宣布,天文学家利用欧洲航天局"火星快车"探测器传回的图像绘出了首幅火星极光分布图,它将帮助人们更好地认识火星与太阳粒子互动的过程。

欧航局当天发表公报说,2004年,"火星快车"携带的SPICAM紫外线与红外线大气探测仪首次发现了极光的存在,此后天文学家又9次观测到这一天文现象,并以此为依据绘出了极光活动分布图。在图上可以清楚地看到,极光发生的区域主要集中在火星磁场最强的区域。

研究人员说,极光是由来自太阳的高能带电粒子流激发或电离行星高层大气分子或原子产生的。在 行星强磁场的作用下,这些高能粒子转向极区,所以极光常见于高纬地区,地球、木星和土星等都有极 光现象。火星的情况则比较特殊,它没有强大的内部磁场,其磁场来自于表面的岩石,分布不均且比较 微弱,所以科学家们至今很难解释清楚,它们是如何捕获太阳风中的带电粒子并使其加速到足以产生极 光的。

法国国家科研中心的天文学家弗朗索瓦·勒布朗说,如果人们想要看到与地球极光一样明亮的火星极光,那他们恐怕要失望了,因为极光的亮度取决于氧原子、氧分子和氮分子的多少,而这些粒子在火星的大气层里比较稀少。勒布朗希望能够凭借"火星快车"上的先进探测器,对火星极光进行更为深入的研究,从而揭示它形成的秘密。

\_

发E-ma	ail给:		go

## 相关新闻

读后感言:

|打印 |评论 |论坛 |博客

火星发现巨大古老冰川 绵延数十公里 揭秘美国火星车上为何没有除尘系统 勇气号遭遇火星沙尘暴可能威胁其生存 风凰涅磐:火星探测之旅回顾 欧航局将选派两名志愿者参加"登火星"模拟实验 欧航局将火星生命探测计划推迟至2016年实施 机遇号勇气号在火星双双苏醒 美国风凰号火星探测器终结使命 将长眠火星

## 一周新闻排行

发表评论

李曙光院士等联合撰文: 警惕并杜绝一种新的学术不... 姚期智: 我是如何在中国培养精英人才的 南昌大学50名女生隐私网上曝光 袁隆平、钱学森等当选中国十大传播科技优秀人物 08年《国家自然科学基金资助项目统计》公布 清华美院一女生坠楼身亡 生前写下死亡博客 考古学家解答先有"鸡"还是先有蛋的谜团 80后"浙大土博"被美国名校聘为助理教授